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01 Attribué à JEAN – BAPTISTE HUET 

(1745 – 1811)

Berger et son troupeau

Plume et encre noire, aquarelle
15 x 20 cm

 300 - 400 €

PEN; BLACK INK; WATERCOLOR; 6 X 7 1/8 IN.

02 JEAN ANTOINE SIMÉON FORT 

(Valence 1793 – Paris 1861)

La ferme au bord de l’eau

Aquarelle
19,8 x 25 cm
Signé en bas à droite Siméon Fort

150 - 200 €

SIGNED LOWER RIGHT: SIMÉON FORT; 

WATERCOLOR; 7 3/4 X 9 3/4 IN

03 ALEXANDRE  CALAME  

(Corsier sur Vevey 1810 – 1864 Menton)

Promeneurs près des ruines d’un château

Aquarelle
14,5 x 20 cm
Signé et daté en bas à gauche A. Calame f. 1835

300 - 400 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT: A. CALAME F. 

1835; WATERCOLOR; 5 11/16 X 8 IN.
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04 ALPHONSE MANDEVARE

(vers 1773 - 1829) 

Soldats dans la montagne

Gouache
23 x 30 cm

500 - 600 €

GOUACHE; 9 X 11.3/4 IN

06 Attribué à ALEXANDRE GABRIEL DECAMPS

(1803 – 1860)

L’hippodrome d’Istanbul

Aquarelle
23 x 34 cm

300 - 400 €

WATERCOLOR;  9 X 13 1/3 IN 

05 EDOUARD AUGUSTE IMER 

(Avignon 1820 – Haarlem 1881)

Vue d’Avignon depuis l’île de la Barthelasse  

Aquarelle
5,2 x 9,6 cm
Signé en bas à droite E. Imer

80 - 100 €

SIGNED LOWER RIGHT : E. IMER; WATERCOLOR;  2 X 3 3/4 IN
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08 DELPINY 

(Actif au XIXème siècle)

Famille de bergers et troupeau au couchant du soleil

Aquarelle
20,7 x 28,7 cm
Signé en bas à gauche Delpiny

200 - 300 €

SIGNED LOWER LEFT: DELPINY; WATERCOLOR;  8 1/8 X 11¼ IN.

07 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Un valet de chiens et son relais

Aquarelle sur traits de crayon noir
17,5 x 23,5 cm

200 - 300 €

WATERCOLOR; BLACK PENCIL;  

6 ¾  X 9 1/4 IN.

09 Ecole FRANCAISE vers 1830

Promeneurs sur une terrasse, regardant la campagne

Aquarelle
16,5 x 27,8 cm

200 - 300 €

WATERCOLOR; 6 1/2 X 11 IN

10 G. DE ROULET 

(Actif au XXème siècle)

Villa à l’auvent de toile rayée

Aquarelle
22 x 26,5 cm
Signé en bas vers la gauche G. de. Roulet

200 - 250 € 

SIGNED LOWER LEFT: G. DE. ROULET; WATERCOLOR; 8 5/8  X 10 2/5 IN
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11 Ecole française suiveur 

de VAN BLARENBERGHE

Paysage 

Gouache  
18 x 25 cm  
                         
600 - 800 €

GOUACHE; 7.1/8 X 9.7/8 IN 

12 Ecole française suiveur de 

VAN BLARENBERHE

Paire de paysages

Gouache 
15.5 x 21cm
             
300 - 400 € 

GOUACHE; 6.1/8 X 8.1/4 IN
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13 JEAN ANTOINE CONSTANTIN D’AIX

(Marseille 1756 – Aix en Provence 1844)

Paysage aux rochers

Plume et encre noire, lavis noir et gris
27,5 x 41,5 cm

1.500 - 2.000 €

PEN AND BLACK INK, BLACK AND GREY INK WASH; 10.7/8 X 16.3/8 IN

14 JEAN ANTOINE CONSTANTIN D’AIX

(Marseille 1756 – Aix en Provence 1844)

Village de pêcheurs

Plume et encre noire et grise, lavis gris
21,5 x 31,2 cm
Porte en bas à droite le cachet de la collection Carl Theodor 
Thiemann (Lugt n° 642c)

1.500 - 2.000 €

PEN AND BLACK AND GREY INK, GREY INK WASH; 8.1/2 X 12.1/4 IN

15 Attribué à JEAN ANTOINE CONSTANTIN D’AIX

(Marseille 1756 – Aix en Provence 1844)

Bergers près d’un vieux pont

Plume et encre noire et grise, lavis gris
23 x 33 cm
Porte en bas à droite le cachet de la collection Carl Theodor 
Thiemann (Lugt n° 642c)

800 - 1.200 €

PEN AND BLACK AND GREY INK, GREY INK WASH; 9 X 13 IN

16 Attribué à JEAN PILLEMENT

(1728 – 1808)

La vieille ferme

Pierre noire
18,5 x 32 cm

150 - 200 €

BLACK CHALK; 7.1/4 X 12.5/8 IN
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17 ANTOINE FÉLIX BOISSELIER

(Damphal 1776 –  Rome 1811)

Bergers près du Temple de Vesta à Tivoli

Plume et encre noire, lavis brun et gris
47 x 34,5 cm

Nous pouvons rapprocher notre dessin d’un tableau attribué 
à Félix Boisselier, Lavandières près du temple de Vesta, passé 
en vente le 27 mars 2008 chez Piasa à Paris, n° 109, reproduit.

1.000 - 1.500 €

PEN; BLACK INK; BROWN  AND GREY WASH; 18 1/2 X 13 1/2

OUR PAINTING IS CLOSE TO ANOTHER ONE ATTRIBUTED TO  FÉLIX 

BOISSELIER, LAVANDIÈRES PRÈS DU TEMPLE DE VESTA, WHICH 

WAS SOLD THE 27- TH OF MARCH 2008 AT PIASA AUCTION HOUSE,  

N° 109

18 JEAN ANTOINE CONSTANTIN D’AIX

(Marseille 1756 – Aix en Provence 1844)

Paysage rocheux à la villa fortifiée

Plume et lavis d’encre
38 x 45 cm

1.500 - 2.000 € 

PEN AND INK WASH; 15 X 17.3/4 IN

19 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Paysage au laboureur

Crayon noir, lavis brun
20,5 x 32 cm

100 - 200 €

BLACK CHALK AND BROWN INK WASH; 8.1/8 X 12.5/8 IN

20 École française du 18eme siècle suiveur de Jean-Baptiste 

Huet

Chèvres et moutons

Plume et lavis
17 x 22 cm

300 - 400 €

PEN AND INK WASH; 6.3/4 X 8.5/8 IN

21 JEAN FRANÇOIS LEGILLON 

(1739-1797)

Ruines des thermes d’Agrippa

Pierre noire
Signé et daté en bas à droite 
19 x 24,5 cm

200 - 300 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT; BLACK CHALK; 7.1/2 X 9.5/8 IN

21

17
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22 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Forges du Doubs

Aquarelle
24 x 30,5 cm
Titré et dédicacé en bas Forges du Doubs … Mr Berne ( ?)

DEDICATED LOWER : FORGES DU DOUBS … MR BERNE ( ?); WATERCOLOR; 

9 1/2 X 12 IN

Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Paysage à la rivière

Lavis brun
24,5 x 32,5 cm

BROWN WASH; 9 2/3 BY 12 3/4 IN

VICTOR CASSIEN

 (Grenoble 1818 – 1893)

Bucherons près d’un torrent et d’une cabane

Crayon noir et rehauts de blanc sur papier beige
35,7 x 27,2 cm
Signé en bas à droite V. Cassien

SIGNED LOWER RIGHT: V. CASSIEN; BLACK PENCIL; HEIGHTENED  WITH 

WHITE; BEIGE PAPER

CHARLES COLLIGNON 

(Actif au XIXème siècle)

Bateaux dans la tempête près des côtes

Plume et encre brune, lavis brun sur traits de crayon noir
19,8 x 25,2 cm
Signé et daté en bas à gauche c.collignon. / 1829
Au verso, Maisons sur pilotis et bateau dans la tempête, lavis brun

SIGNED AND DATED LOWER LEFT: C.COLLIGNON. / 1829;  ON THE BACK 

OF CANVAS: MAISONS SUR PILOTIS ET BATEAU DANS LA TEMPÊTE; PEN; 

BROWN INK; BROWN WASH; BLACK PENCIL;   7 ¾ X 10 IN

L. DECAIN  

(Actif au XIXème siècle)

La partie de campagne

Crayon noir et rehauts d’aquarelle
11,5 x 18 cm
Signé en bas à droite L. Decain

SIGNED LOWER RIGHT: L. DECAIN;  BLACK PENCIL; HEIGHTENED  WITH WA-

TERCOLOR; 4 1/5 X 7 IN

Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Un bateau

Gouache sur papier brun
31,7 x 24,7 cm
Déchirures, mauvais état

GOUACHE; BROWN PAPER; 12 3/8 X 9 3/4 IN; IN A BAD STATE; SOME RIPS

200 - 300 €
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24  ALEXANDRE CALAME 

(Corsier-sur-Vevey 1810 – 1864 Menton)

Deux chasseurs sous un arbre

Plume et encre brune, lavis brun sur traits de crayon noir
19 x 26, 7 cm
Signé en bas à droite A Calame fe

300 - 400 €

SIGNED LOWER RIGHT : A CALAME FE; PEN; BROWN INK; BROWN WASH; BLACK PENCIL; 7 

¾ X 9 ¼ IN

25 Attribué à FRANÇOIS LOUIS 

THOMAS FRANCIA  (1772 - 1839)

Berger près d’une rivière, un village au 

loin

Lavis brun
21 x 32 cm
Porte en bas à gauche des traces de sig-
nature F…

100 - 150 €

TRACE OF SIGNATURE: F…; BROWN 

WASH; 8 1/4 X 12 1/2 IN

23 CARL JOSEPH KUWASSEG 

(Trieste 1802 – Nanterre 1877)

Jeune mère et sa fille sous un arbre au bord de l’eau

Lavis brun
23,2 x 19,2 cm
Signé en bas à gauche C. Kuwasseg

100 - 150 €

SIGNED LOWER LEFT:  C. KUWASSEG; BROWN WASH; 

9 1/ X 7 1/2 IN
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28 JACQUES-FRANÇOIS JOSEPH SWEBACH-DESFONTAINES 

(1769-1823)

Place à Rome, avec figures

Dessin à la plume et au lavis d’encre sépia
13 x 17,7 cm

200 - 300 €

PEN AND SEPIA INK WASH; 5.1/8 X 7 IN

29 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Le Palais du  Bargello à Florence

Sanguine sur papier calque ?
21 x 17 cm
Porte une inscription en bas à droite Isabey

200 - 300 €

INSCRIBED LOWER RIGHT: ISABEY; SANGUINE ON 

TRACING PAPER ?; 8.1/4 X 6.3/4 IN

27 WELD 

(Actif au XIXème siècle)

Un orage sur la plage

Aquarelle
16,4 x 24 cm
Signé en bas à droite WELD 

200 - 300 €

SIGNED LOWER RIGHT: WELD; 

WATERCOLOR; 6 1/2 X 9 1/2  IN.

26 Attribué à VINCENT COUR-

DOUAN (Toulon 1810 – 1893)

Promeneur sur un chemin bordé d’arbres

Plume et encre brune, lavis brun sur 
traits de crayon noir
10 x 14 cm

100 - 400 €

PEN AND BROWN INK; BROWN WASH; 

BLACK PENCIL; 4 X 5 1/2 IN
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30 Ecole FRANCAISE 

vers 1830

Vue du port de carénage de 

Marseille 

Plume et encre noire et 
grise, aquarelle et gouache
27,5 x 33,7 cm

600 - 800 €

PEN; BLACK AND GREY INK; 

WATERCOLOR; GOUACHE; 10 

7/8  X 13 1/4 IN

31 FRANÇOIS LOUIS 

THOMAS FRANCIA 

(Calais 1772 -  1839)

Bateaux dans la tempête

Aquarelle
13,2 x 21,5 cm
Daté et signé en bas à droite sur 
le bateau 1837 L. Francia

400 - 600 €

SIGNED  AND DATED LOWER 

RIGHT:1837 L. FRANCIA; WATER-

COLOR; 5 1/4 X 8 1/2 IN
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34 GOTTFRIED MIND 

(Berne 1768 – 1814)

Un ours

Crayon noir
5,8 x 8,5 cm
Signé en bas à gauche Mind fecit

80 - 100 €

SIGNED LOWER LEFT: MIND FECIT ; BLACK PENCIL; 2 1/4 X 3 1/4 IN

35 DAVID 

(Actif au XIXème siècle)

Un troupeau

Crayon noir
16,5 x 25 cm
Signé en bas à droite à la plume David

100 - 120 €

SIGNED LOWER RIGHT: DAVID; BLACK PENCIL;  6 1/2 X 9 3/4 IN

33 JOHAN CHRISTIAAN WILLEM SAFFT

(Amsterdam 1778 – 1849)

Pêcheurs et paysans près d’une rivière

Pierre noire
23 x 29,5 cm
Signé au verso à la plume et encre brune J. C. W Safft AN XLV. 
Nel

200 - 300 €

SIGNED ON THE BACK OF CANVAS:J. C. W SAFFT AN XLV. NEL; BLACK 

CHALK;   9 I X11 ½  IN

32 L. A. D 

(Actif au XIXème siècle)

Paysage à la tour et aux cygnes sur le lac

Plume et encre noire, lavis gris et rehauts de blanc
17 x 23 cm
Monogrammé en bas à droite LADF

100 - 120 €

MONOGRAMMED LOWER RIGHT: LADF; PEN; BLACK INK; 

GREY WASH;  HEIGHTENED  WITH WHITE; 62/3 X 9 IN
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36 A. SAUTTER 

(Actif en 1840)

La rencontre

Plume et encre brune, lavis brun et rehauts de blanc
18 x 12,5 cm
Signé et daté en bas à gauche A. Sautter. Juin 1840.

SIGNED  AND DATED LOWER LEFT : A. SAUTTER. JUIN 1840;PEN; BROWN 

INK; BROWN WASH; HEIGHTENED  WITH WHITE; 7 X 4 3/4 IN

Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Un mendiant

Plume et encre noire sur papier calque
13 x 10,5
Monogrammé en bas à droite ch

MONOGRAMMED LOWER RIGHT:CH; PEN; BLACK INK; TRACING-PAPER; 

5 1/8 X 4 1/8 IN

Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Les deux compères

Aquarelle sur traits de crayon noir
14 x 9,8 cm
Monogrammé en bas à gauche RT

MONOGRAMMED LOWER LEFT: RT; WATERCOLOR; BLACK PENCIL; 5 1/2 

X 3 3/4 IN

G. C. 

(Actif au XIXème siècle)

Une bergère

Lavis brun, les coins coupés
11,5 x 15,5 cm
Monogrammé en bas au centre G.C.

MONOGRAMMED LOWER IN THE CENTER: G.C..; BROWN WASH; 4 1/2 X 6 

1/4 IN

PIERRE LETUAIRE 

(Toulon 1798 – 1884)

Etude de quatre hommes

Crayon noir
15,2 x 23 cm
Signé en bas au centre Letuaire

SIGNED LOWER  IN THE CENTER; LETUAIRE; BACK PENCIL; 6 X  9 IN

400 - 500 €

37 ALEXANDRE PAVLOVITCH BRULLOFF 

(Saint Petersbourg1798 – 1877)

Couple de paysans italiens près d’un monument

Lavis brun sur traits de crayon noir
14,5 x 17,7 cm
Signé en bas à, droite A. Brulloff

200 - 300 €

SIGNED LOWER RIGHT : A. BRULLOFF;  BROWN WASH; BLACK PENCIL; 5 

3/4 X 7 IN
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38  NICOLAS TOUSSAINT CHARLET 

(Paris 1792 – 1845)

Au rendez-vous des bons enfants

Crayon noir et rehauts d’aquarelle
17,2 x 12 cm
Signé en bas à droite Charlet
Titré en haut Au Randet vous dai bonenfans

300 - 400 €

SIGNED LOWER RIGHT ; TITLED ON THE BOTTOM: AU RANDET VOUS DAI 

BONENFANS; BLACK PENCIL; HEIGH-TENED   WITH WATERCOLOR ; 6 3/4 

X 4 3/4 IN

39 TEOFIL KWIATKOWSKI 

(Pultusk 1809 – Avallon 1891)

Jeune mère et trois enfants

Crayon noir et crayons de couleur
17 x 11,8 cm
Signé et daté en bas à droite T. Kwiatkowski / 1843

200 - 300 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT:  T. KWIATKOWSKI / 1843; BLACK PENCIL; 

COLORED PENCILS; 6 2/3 X 4 5/8  IN

40 TEOFIL  KWIATKOWSKI 

(Pultusk 1809 – Avallon 1891)

Jeune mère et son fils

Crayon noir et crayons de couleur
24,5 x 17,5 cm
Dédicacé, signé et daté en bas à gauche A Mr Rouletin T. Kwiatkowski / 
1843

150 - 200 €

DEDICATED, SIGNED AND DATED LOWER LEFT: A MR ROULETIN T. KWIAT-

KOWSKI / 1843;BLACK PENCIL; CO-LORED PENCILS; 9 1/2 X 6 ¾ IN

41 ETIENNE CARJAT

(Fareins 1828 – Paris 1906)

Portrait à charge de Félix Bracquemond

Fusain et rehauts de blanc sur papier brun
48 x 31 cm
Signé et daté en bas à droite Et. Carjat / 56

400 - 600 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT: ET. CARJAT / 56; CHARCOAL AND 

HIGHLIGHTS OF WHITE ON BROWN PAPER; 18.7/8 X 12.1/4 IN

42 Ecole française vers 1800

Portrait de jeune fille

Fusain estompe
15.5 x14 cm        
         
200 - 300 €

CHARCOAL AND ESTOMPE; 6.1/8 X 5.1/2 IN

43 JACQUES PHILIPPE LEBAS

(Paris 1707 – 1783)

Etude de têtes de femme et d’homme de profil et d’un doigt

Pierre noire
15 x 25 cm
Au verso, Tête d’enfant et figures diverses, pierre noire

500 - 700 €

BLACK CHALK; 5.9/8 X 9.7/8 IN
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46 Attribué à LOUIS AUBERT

(vers 1720 – vers 1790)

Jeune fille pensive

Pierre noire et rehauts de blanc sur papier bleu
22 x 20 cm

300 - 400 €

BLACK CHALK; HEIGHTENED WITH WHITE ON BLUE PAPER;  8 5/8 X 7 7/8 IN

44 LÉOPOLD ROBERT 

(Chaux de Fonds 1794 – Venise 1835)

Une jeune italienne

Crayon noir
32 x 24,5 cm
Signé en bas à gauche LD. Robert.

600 - 800 €

SIGNED LOWER LEFT :  LD. ROBERT.; BLACK PENCIL; 9 5/8 X12 1/2 IN

45 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Jeune mère et son enfant endormi

Crayon noir
20 x 16,5 cm
Porte une signature en bas à gauche DOM. PAPETY

150 - 200 €

SIGNED LOWER LEFT: DOM. PAPETY; BLACK PENCIL;  

7 1/8 X 6 1/2 IN

47 EUGÈNE HUOT 

(Actif au XIXème siècle)

Scène galante dans un parc

Crayon noir, rehauts de blanc et d’aquarelle
17,7 x 24 cm
Signé et daté en bas à gauche E. huot / 1842

150 - 200 €

SIGNED AND DATED LOWER LEFT: E. HUOT / 1842;  HEIGHTENED  WITH WHITE 

AND WATERCOLOR; 7 X 9 1/2  IN



22

49 Ecole HOLLANDAISE du XVIIème siècle

Ganymède

Pierre noire
9,7 x 12,2 cm

500 - 600 €

BLACK CHALK; 3 3/4 X 4 3/4 IN

51Ecole ITALIENNE du XVIIème siècle

Un ange

Pierre noire, rehauts de blanc et de sanguine
10 x 8,6 cm
Annoté en bas à droite cav d’arp

100 - 150 €

SIGNED LOWER RIGHT: CAN D’ARP;BLACK CHALK; HEIGHTENED WITH WHITE 

AND RED  CHALK;  4 X 31/4 IN

48  Ecole BOLONAISE vers 1700

Un ange

Pierre noire et rehauts de blanc sur papier bleu
13,8 x 16, 1 cm

200 - 300 €

BLACK CHALK; HEIGHTENED  WITH WHITE; BLUE PAPER;  

51/4 X 6 1/3 IN

50 CHARLES – JOSEPH NATOIRE

(Nîmes 1700 – Castelgandolfo 1777)

Putti à la corne d’abondance 

Sanguine
16 x 24 cm

Nous pouvons rapprocher notre dessin du tableau de Natoire L’automne, 
daté vers 1735 (voir S. Caviglia – Brunel, Charles – Joseph Natoire, Paris, 
2012, n° P. 74, reproduit).

2.000 - 3.000 €

SANGUINE; 6.1/4 X 9.1/2 IN



23

52 Ecole ITALIENNE du XVIIème siècle 

Le repos de la Sainte Famille

Pierre noire, plume et encre noire, lavis gris et brun
24,7 x 19,8 cm
Oxydations

800 - 1.200 €

BLACK CHALK; PEN; BLACK INK; GREY AND BROWN WASH;  OXIDATIONS; 9 3/4  X 7 3/4 IN
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53 PIERRE ROGAT

(Paris 1761 - ?)

Vénus en chasseresse apparaissant à Enée et Achate, et leur désignant la ville de Carthage (Eneide, Livre 

I – 418 à 449)

Plume et encre brune, lavis brun et rehauts de blanc
21 x 30,5 cm

Elève de Charles Monnet, Pierre Rogat travailla ensuite pour la cour de Parme, où sont conservés les 
deux seuls tableaux, avec leurs dessins préparatoires,  qui lui sont attribués avec certitude.
Nous pouvons rapprocher stylistiquement nos dessins des deux dessins.

2.000 - 3.000 €

PEN, BROWN INK, BROWN INK WASH AND HIGHLIGHTS OF WHITE; 8.1/4 X 12 IN

54 HORACE VERNET 

(1789 - 1863)

Monument à Louis XVIIIème

Plume et lavis
27,5 x 38 cm

3.000 - 4.000 €

PEN, INK AND INK WASH; 10.7/8 X 15 IN
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55 PIERRE PAUL PRUD’HON

(Cluny 1758 – Paris 1823)

L’âme brisant les liens qui l’attache à la terre

Pierre noire et rehauts de blanc sur papier beige
25,5 x 17,5 cm
Porte en bas à gauche le cachet de la collection Charles Boulanger de Boisfremont (Lugt n°353)

Bibliographie :

PASSION FOR DRAWING. POUSSIN TO CÉZANNE, WORKS FROM THE PRAT COLLECTION, LOS – ANGELES, 2004, SOUS N° 60, PP. 204-207, FIG.2 (REPRO-

DUIT).

Notre dessin est une étude préparatoire à l’œuvre monumentale de Prud’hon L’âme brisant les liens qui l’attache à la terre (2,92 x 2,03), conservée 
dans une collection particulière (voir S. Laveissière, Prud’hon ou le rêve du bonheur, Paris -New-York, Galeries nationales du Grand Palais, 1997-
1998, n°221, reproduit). Restée inachevée, elle demeure dans son atelier où elle figure dans l’inventaire après-décès. S’il est admis que Prud’hon 
élabora son sujet après la mort de Constance Mayer en mai 1821, l’idée de cette figure de l’âme, a pu naître lorsqu’il peignît Psychée en 1808, mais 
aussi l’Assomption en 1816. Prud’hon à la fin de sa vie semble être animé par un sentiment religieux, bien qu’il ne soit pas à proprement parler 
un peintre attaché à ce thème. Cette image de l’âme, représentée par une femme nue, ailée, les bras levés, se détachant du monde terrestre dans 
un faisceau lumineux, est nouvelle dans le répertoire de l’artiste. Dépourvue de symboles chrétiens, elle s’élève vers la lumière de la Vérité, idée 
récurrente chez Prud’hon, et se rattache ainsi à une vision proche de Rousseau et de la philosophie des Lumières.
L’image de cette libération de l’âme est la représentation poignante de celle de l’artiste, qui brisé par le suicide de Constance Mayer, aspire à être 
délivré de la vie. 
D’autres travaux préparatoires à ce tableau sont connus : une esquisse peinte sur toile est conservée au musée du Louvre et huit autre dessins 
publiés par S. Laveissière (voir Op. cit. supra, n°219 – 221).

10.000 - 12.000 €
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57 Entourage de JEAN - GUILLAUME MOITTE

(1746 - 1810)

Allégorie de la république 

Lavis et sépia 
26 x 20 cm

500 - 600 €

INK WASH AND SEPIA; 10.1/4 X 7.7/8 IN

58 Attribué à CHARLES AMÉDÉE PHI-

LIPPE VANLOO (1719 – 1795)

L’apothéose des dieux, figures plafonnantes

Plume et encre brune, lavis brun et rehauts 
de blanc, mise au carreau à la pierre noire
22 x 14 cm

300 - 400 €

PEN; BROWN INK; BROWN WASH; HEIGHTENED 

WITH WHITE; BLACK CHALK;   8  5/8  X 5 1/2 IN

59 Ecole ITALIENNE du XVIIIème siècle

Scène de martyre

Plume et encre brune, lavis gris
30 x 17,5 cm
 Porte une inscription en bas au centre 
Balestra

300 - 400 €

SIGNED LOWER IN THE CENTER: 

BALESTRA; PEN; BROWN INK; GREY 

WASH; 11 3/4 X 6 ¾ IN

56 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Trois putti

Trois dessins sur le même montage, pierre noire et aquarelle
7,5 x 5,3 cm chaque.
Porte une inscription au verso Prud’hon ft N° 143 E. Hque

200 - 300 €

BEARS AN INSCRIPTION ON THE REVERSE: PRUD’HON FT N° 143 E. HQUE; BLACK CHALK AND WATERCOLOUR; 3 X 2.1/8 IN. EACH
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60 Ecole ITALIENNE du XVIIIème siècle, 

suiveur du CAVALIER BERNIN

Projet de maître – autel

Plume et encre brune, lavis gris, mise au carreau
32,5 x 21,5 cm
Porte en bas à droite un cachet

2.000 - 3.000 €

BEARS A STAMP LOWER RIGHT; PEN AND BROWN INK, GREY INK WASH; 12.3/4 X 8.1/2 IN
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61 POTIER

(Actif au XVIIIème siècle)

La crucifixion

Sanguine
60 x 42 cm
Signé en bas à gauche Potier fecit

Provenance :
Famille Pallière.

800 - 1.200 €

SIGNED LOWER LEFT: POTIER FECIT; RED CHALK; 23 1/3 X 16 1/2 IN

62 Ecole ITALIENNE du XVIIIème siècle, suiveur de Benedetto LUTI

Le Christ

Sanguine
22 x 16,5 cm
Monogrammé en bas à gauche B

800 - 1.000 €

BEARS THE INITIAL LOWER LEFT: B; SANGUINE; 8.5/8 X 6.1/2 IN

63 Ecole ITALIENNE du début du XVIIIème siècle, suiveur de GUIDO 

RENI

La Vierge à l’Enfant entourés de Putti

Pierre noire
9,6 x 12 cm

100 - 150 €

BLACK CHALK; 3 3/4 X 4 3/4 IN

BLACK CHALK AND HIGHLIGHT OF WHITE ON BEIGE PAPER; 10 X 6.7/8 IN
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64 PIETRO NEGRONI

(Cosenza vers 1505 – ? 1565)

L’Assomption

Plume et encre noire, lavis gris
38 x 25 cm
Daté 1542
Annoté en bas Lelio da Novelarra 

Provenance :
Vente anonyme, Paris, Hôtel Drouot, 27 juin 1990, n°50, reproduit, (comme Lelio da Nozzelana).

Bibliographie :
P. L. de Castris, Pittura del Cinquecento a Napoli 1540 – 1573, Fasto e devozione, 1996, p. 62, reproduit p. 70, et note 50, p. 83).

4.000 - 5.000 €

INSCRIBED AT THE BOTTOM: LELIO DA NOVELARRA; DATED 1542; PEN, BLACK INK AND GREY INK WASH; 15 X 9.7/8 IN
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68 GAETANO GANDOLFI

(San Matteo della Decima 1734 – Bologne 1802)

Etude pour un Neptune

24,7 x 17,4 cm
Annoté au dos à la plume Gaetano Gandolfi

800 - 1.200 €

SIGNED ON THE BACK OF CANVAS : GAETANO GANDOLFI;  9 3/4 X 6 3/4  IN

69 Ecole FRANCAISE de la fin du XVIIIème siècle

Académie d’homme

Sanguine et rehauts de blanc sur papier beige
26 x 32,5 cm

200 - 300 €

SANGUINE AND HIGHLIGHTS OF WHITE ON BEIGE PAPER; 10.1/4 X 12.3/4 IN

66 Ecole FRANCAISE du XVIIIème siècle

Etude de bras

Sanguine et rehauts de blanc sur papier bleu
28,5 x 23 cm

200 - 300 €

RED CHALK;  HEIGHTENED WITH WHITE ON BLUE PAPER; 11 

1/4 X  9 IN

67 Ecole FRANCAISE du XVIIème 

siècle, entourage de François VERDIER 

Hercule

Sanguine et rehauts de blanc sur papier 
beige
28 x 16 cm

300 - 400 €

RED CHALK; HEIGHTENED WITH WHITE ON 

BEIGE PAPER; 11X 6 1/3 IN

65 Ecole italienne vers 1650

Hercule borghese

Dessin recto verso
Plume
25 x 14 cm
                    
400 - 600 €

PEN AND INK; 9.7/8 X 5.1/2 IN
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70 NICOLAS – RENÉ  JOLLAIN

(Paris 1732 – 1804)

Femme nue sur un lit

Femme nue à la guirlande de roses

Paire de dessins, pierre noire et sanguine
20,5 x 29,2 cm

Provenance :
Vente de la collection Pierre Miquel, Paris, Hôtel Drouot, 29 mars – 3 avril 2004, (Rossini), n° 18, (comme François Joullain).
Elève du peintre Pierre, Jollain fut reçu à l’Académie en 1773. Il travailla notamment pour Marly et Fontainebleau mais également pour l’Eglise et 
exposa plusieurs fois au Salon entre 1767 et 1791.
Nos deux dessins ne sont apparemment pas préparatoires à un tableau, mais sont caractéristiques des œuvres de petit format destinées à un 
cabinet d’amateur.

1.500 - 2.000 € la paire

BLACK CHALK AND SANGUINE; 8.1/8 X 11.1/2 IN.; A PAIR

71JACQUES PHILIPPE 

CARESME (Paris 1734 – 1796)

Bacchanale

Plume et encre brune, lavis 
brun sur traits à la pierre 
noire
16,3 x 24 cm

800 - 1.200 €

PEN;BLACK INK; BROWN 

CHALK; HEIGHTENED  WITH 

BLACK CHALK; 6 1/2 X 9 1/2  IN
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72 Ecole FRANCAISE  du XVIIème siècle

Illustration pour les douze mois de l’année :Jeune 

femme arrangeant des fleurs dans un cartouche, 

deux branches de fleurs

Aquarelle
36 x 24,5 cm

300 - 400 €

WATERCOLOR;  14  1/8  X  9 2/3 IN

74 Ecole FRANCAISE du milieu du XIXème siècle

Etudes de tulipes, pêches, roses, noisettes, coquelicots

5 aquarelles sur traits de crayon noir
26 x 35 cm
Annoté au verso quarantième feuille et monogrammé A. E. ….

200 - 300 € les cinq

SIGNED  AND MONOGRAMMED ON THE BACK: A. E. ; WATERCOLOR; BLACK 

PENCIL;  10 1/4  X 13 3/4 IN

73 ANGE JOSEPH CAMARET 

(Cavaillon 1803 - ?)

Portrait d’un homme assis

Crayon noir et rehauts d’aquarelle
22 x 16,6 cm
Signé et daté en bas à droite Camaret / avril 1842

80 - 120 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT: CAMARET / AVRIL 1842; 

BLACK PENCIL; HEIGHTENED WITH WATERCOLOR; 6 1/4 X 6 1/2 

IN

75 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Etude humoristique de têtes diverses sur un carton de convocation à la 

Commission des Inscriptions le 27 juin 1840 à la Chambre de la Reine à 

M. Chaponnière

Plume et encre brune
8,3 x 12,2 cm

100 - 150 €

PEN; BROWN INK;  3 5/32 X 4 2/3 IN
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76 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle, 

suiveur de JEAN – BAPTISTE ISABEY

Portrait d’Hubert Robert

Crayon noir, lavis noir et rehauts de blanc
26,5 x 20,5 cm

Reprise du Portrait de Hubert Robert dessiné par Isabey en 
1787, conservé à Washington, à la National Gallery, dont on 
connait plusieurs versions. L’une provenant de la collection 
Beurdeley conservée dans une collection privée (voir le cata-
logue de l’exposition Jean – Baptiste Isabey portraitiste de 
l’Europe, (1767 – 1855), Musée National des Châteaux de Mal-
maison et Bois – Préau, 2005 – 2006, n° 27, reproduit p. 122), 
une autre à Orléans au musée des Beaux-Arts et enfin une 
version présentée en vente publique à Paris en 2000(voir vente 
anonyme, Paris, Hôtel Drouot (Binoche), 23 mai 2000, n°8, re-
produit). Le sujet a été gravé par Miger.

2.000 - 3.000 €

BLACK CHALK, BLACK INK WASH AND HIGHLIGHTS OF WHITE; 

10.1/2 X 8.1/8 IN

77  Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Portrait d’un homme en costume du XVIIIème siècle

Pastel
51 x 42 cm
Porte une signature en bas à droite M. Gérard

600 - 800 €

INSCRIBED LOWER RIGHT: M. GERARD; PASTEL 20.2/3 X 16.1/2 IN
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78 Ecole FLAMANDE du XVIIème siècle, 

entourage d’ANTON VAN DYCK

Portrait d’un homme barbu

Pierre noire et rehauts de blanc sur papier beige
29 x 21 cm

400 - 600 €

BLACK CHALK; HEIGHTENED  WITH WHITE; BEIGE PAPER; 

111/2 X 8 1/4 IN

81 Ecole HOLLANDAISE vers 1740

Portrait de Simon SCHYNVOET d’après la gravure de 

Petrus SCHENK

Sanguine
25,5 x 18,5 cm
Porte une inscription en bas

200 - 300 €

INSCRIBED AT THE BOTTOM; SANGUINE; 10 X 7.1/4 IN

82 Ecole FRANCAISE du début du XIXème siècle

Pêcheur poussant sa barque dans la rivière

Plume et encre brune, lavis brun sur traits à la pierre noire
40,5 x 57,5 cm

PEN AND BROWN INK, BROWN INK WASH AND BLACK CHALK; 16 x 22.5/8 IN

Vue d’un village italien 

Lavis brun sur traits à la pierre noire
29 x 49 cm

BROWN INK WASH AND BLACK CHALK; 11.3/8 x 19.1/4 IN

Paysage à la bâtisse fortifiée et au pont

Lavis brun sur traits à la pierre noire
25 x 35 cm

BROWN INK WASH AND BLACK CHALK; 9.7/8 x 13.3/4 IN

Paysage au village sur la montagne

Lavis brun sur traits à la pierre noire
25 x 38 cm
Porte une inscription en bas à gauche La ferme

INSCRIBED LOWER LEFT: LA FERME; BROWN INK WASH AND BLACK CHALK; 9.7/8 X 

15 IN

400 - 500 €

79Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Portrait d’un homme

Portrait d’une femme 

Paire de sanguines
57,5 x 42,5 cm

200 - 300 € la paire

RED CHALK; 23  X 16 3/4 IN

80 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Tête d’homme

Pierre noire et sanguine
9,5 x 8,2 cm

60 - 80 €

BLACK CHALK AND SANGUINE; 3.3/4 X 3.1.4 

IN
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86  B.D d’après DAVID D’ANGERS

(Actif en 1836)

Portrait de Félicité Robert de Lamennais de profil

Plume et encre brune, sur traits de crayon noir
14,5 x 12,5 cm
Titré et daté en bas DAVID 1835 B.D. 1836
Titré en haut à gauche Lamenais

Notre dessin est une reprise du médaillon en bronze sculpté par Davis d’Angers 
en 1831 et conservé à Paris au musée Carnavalet. 

150 - 200 €

SIGNED AND DATED LOWER: DAVID 1835 B.D. 1836; SIGNED UPPER LEFT: LAMENAIS; 

5 2/3 X 5

OUR PAINTING IS A COPY OF  MEDALLION MADE BY DAVIS D’ANGERS  IN 1831, 

CONSERVED IN THE CARNAVALET MUSEUM (PARIS).

83 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Portrait de femme

Pierre noire
43 x 27,2 cm
Porte une signature en bas à droite Isabey

400 - 600 €

BEARS A SIGNATURE LOWER RIGHT: ISABEY; 

BLACK CHALK; 17 X 10.3/4 IN

85 Ecole FRANCAISE vers 1840

Un homme de dos

Crayon noir
10,4 x 5 cm
Porte une signature en bas à droite 
Paul Delaroche

150 - 200 €

BEARS A SIGNATURE LOWER RIGHT: 

PAUL DELAROCHE; BLACK CHALK; 

4.1/8 X 2 IN.

84 FERDINAND  ROYBET

(Uzes 1840 – Paris 1920)

Un mousquetaire fumant à une table

Crayon noir
12,5 x 9 cm
Signé en bas à droite à la plume F. Roybet

80 - 120 €

SIGNED LOWER RIGHT: F. ROYBET; BLACK CHALK; 4.7/8 

X 9.1/2 IN
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89 Ecole AUTRICHIENNE du XVIIIème siècle

Saint Grégoire le Grand

Plume et encre noire, lavis gris et rehauts de blanc sur papier bleu, mise au carreau
20 x 18,3 cm
Coin supérieur gauche coupé

200 - 300 €

PEN; BLACK INK; GREY WASH; HEIGHTENED WITH WHITE ON BLUE PAPER  7 7/8 X 7 1/4

87 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Trois scènes bibliques

Lavis brun et rehauts de blanc
27,5 x 20,5 cm

300 - 400 €

BROWN WASH; HEIGHTENED WITH WHITE; 8 X 10 2/3 IN

88 Ecole neoclassique vers 1800

Christ de l'apocalypse

Plume encre   
35 x 26 cm                      

300 - 400 €

PEN AND INK; 13.3/4 X 10.1/4 IN
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92 Ecole ITALIENNE du XVIIème siècle

Etude pour un prophète

Plume et encre brune
15 x 12,2 cm

400 - 600 €

PEN; BLACK CHALK;  6 X 4 3/4 IN

91 Ecole FLAMANDE vers 1700

Le Christ aux outrages

Plume et encre noire, lavis brun
19 x 14,5 cm

600 - 800 €

PEN; BLACK INK; BROWN WASH; 7 1/2  X 5 3/4 IN

90 Ecole FRANCAISE du XVIIème siècle, entourage de CLAUDE GELLEE dit LE LORRAIN

Le Baptême du Christ

Plume et encre brune, lavis brun, mise au carreau
11 x 16,2 cm
Porte en bas à droite à la plume le n° 82

800 - 1.200 €

PEN; BLACK INK; BROWN WASH; HAS A NUMBER 82 ON THE BACK OF THE CANVAS; 4 1/8 X 6 1/2 IN
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94 Ecole FRANCAISE du XIXème siècle

Vieille femme au parapluie

Crayon noir
20,7 x 14,5 cm
Monogrammé en bas à droite B. L

60 - 80 €

MONOGRAMMED LOWER RIGHT: B. L; 5 

11/16 IN.;BLACK PENCIL

93 Ecole HOLLANDAISE du XVIIIème 

siècle, suiveur d’ADRIAEN VAN OSTADE

Un couple à table, levant un verre

Pierre noire
16,2 x 15,7 cm

120 - 150 €

BLACK CHALK; 6 1/2 X 6 1/8 IN

96 BARTOLOMEO PINELLI 

(1771 - 1835)

Trois études de marin Napolitain

Pierre noire 
17,5 x 13 cm

300 - 400 €

BLACK CHALK; 6.7/8 X 5.1/8 IN

95 ANTOINE ALPHONSE MONTFORT 

(Paris 1802 – 1884)

Deux orientaux fumant à l’abri des rochers

Plume et encre brune, lavis brun et rehauts de 
blanc
16 x 14,7 cm, coins coupés
Signé et daté en bas à gauche Montfort  1837

150 - 200 €

SIGNED AND DATED LOWER LEFT MONTFORT  

1837; PEN; BROWN WASH; BROWN INK; HEIGHT-

ENED  WITH WHITE;  6 1/2 X 5¾ IN
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97 Ecole ITALIENNE du XVIIème siècle, 

suiveur de JACOPO BASSANO

Deux marchands de canards

Sanguine
19 x 18,2 cm

500 - 700 €

SANGUINE; 7.1/2 X 7.1/8 IN

98 Félix Henri Emmanuel PHILIPPOTEAUX

(Paris 1815 – 1884)

Etude de cavaliers

Crayon noir, deux dessins sur le même montage
28,8 x 40,5 cm

BLACK PENCIL; TWO PAINTINGS; 11 1/4 X 16 IN

Etudes d’une figure de femme drapée, de bras, de femmes
Crayon noir, trois dessins sur le même montage
45 x 29,5 cm

BLACK PENCIL; THREE PAINTINGS; 17 3/4 X 11 ½

300 - 400 € les deux

99 Attribué à Carlo MARATTA

(1625 – 1713)

Etude de figure drapée de profil

Sanguine et rehauts de blanc sur papier bleu
39 x 23 cm
Au dos, Etude de figure drapée, sanguine
Annoté en bas à droite à la plume Carlo Maratti

300 - 400 €

SIGNED LOWER RIGHT: CARLO MARATTI; RED CHALK, HEIGHTENED WITH WHITE ON BLUE PAPER; 

15 3/8 X 9 IN

ON THE OTHER SIDE OF CANVAS THERE IS A STUDY OF FIGURE; RED CHALK.
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100 SIGMUND FREUDENBERGER, d’après FRANÇOIS BOUCHER

(Berne 1745 – 1801)

Les crêpes

Pierre noire et lavis gris
24,5 x 18,5 cm
Signé en bas à gauche S. freudenberg delineavit

Notre dessin est une reprise de celui dessiné par François Boucher 
vers 1761 / 1763 et conservé à Washington, à la National Gallery of Art.

Originaire de Berne, Sigmund Freudenberger se forma, dès 1761, 
dans l’atelier de Emmanuel Handmann à Bâle. Puis en 1765, il vint 
à Paris en compagnie du graveur Adran Zingg. Il y resta huit ans où 
il fréquenta le graveur Will mais aussi Greuze, Roslin et Boucher qui 
influencèrent fortement son œuvre par des représentations de la vie 
parisienne et des scènes intimes comme le montre notre dessin.
Il retourna à Berne en 1773 où il se fait connaitre par ses travaux 
d’illustrateur notamment en 1785 où il publie le Premier cahier des 
habillements de la ville de Berne.

800 - 1.200 €

SIGNED LOWER LEFT: S. FREUNBENBERG DELINEAVIT; BLACK CHALK 

AND GREY INK WASH; 9.5/8 X 7.1/4 IN

101 Ecole ALLEMANDE du XVIIIème siècle, entourage de JOHANN 

ELEAZAR ZEIZIG dit  SCHENAU

Scène galante

Plume et encre brune, lavis brun et rehauts de blanc 
23,6 x 18,5 cm

300 - 400 €

PEN; BLACK INK; BROWN WASH; HEIGHTENED WITH WHITE; 9 1/4 X 7 1/4 IN
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102 FRANÇOIS BOUCHER

(Paris 1703 – 1770)

Scène pastorale : la bascule

Pierre noire
29 x 36,7 cm

Une autre version de notre dessin, signée, est passée en vente le 7 novembre 2011, à Paris, Hôtel Drouot, (Etude Beaussant – Lefevre), n° 51, 
reproduit.

Alastair Laing a confirmé l’authenticité de cette oeuvre.

15.000 - 20.000 €

BLACK CHALK; 11.3/8 X 14.3/8 IN
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104 JEAN-HENRI MARLET

(Autun 1771 - ? 1847)

Frise à l’antique, Apollon et les Nymphes

Pierre noire
25,5 x 43 cm
Signé en bas à gauche Marlet

300 - 400 €

SIGNED LOWER LEFT: MARLET; BLACK CHALK; 10 X 17 IN

103 Ecole FRANCAISE du XVIIIème siècle

Renaud et Armide

Gouache
25,8 x 40,6 cm
Manques

600 - 800 €

GOUACHE; PAINT LOSS; 10 1/5 X 16 IN
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105 Entourage D’ARNOULD DE VUEZ 

(1644-1720) 

Saint Jean

Quatre études de tête

Pierre noire et craie blanche (en feuilles)
270 x 220 cm

600 - 800 €

BLACK AND WHITE CHALK (IN SHEETS); 10.5/8 X 8.5/8 IN

106 Ecole FRANCAISE du XVIIIème siècle

Deux déesses

Plume et encre brune, lavis gris
15,5 x 11,7 cm
 
500 - 600 €

PEN, BROWN INK AND GREY INK WASH; 6.1/8 X 4.5/8 IN
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107 GIOVANNI BOLDINI (1842-1931)

Rose au bord d’une table

aquarelle sur papier
36.1 x 28.9 cm.
Executé vers 1905-07

12.000 – 18.000 €

WATERCOLOUR ON PAPER; 14.1/2 X 11.3/8 IN.; EXECUTED CIRCA 1905-07

PROVENANCE
Paul Cailleux, Paris.
Puis par descendance au propriétaire actuel.

Un certificat d’authenticité de madame Francesca Dini sera remis à l’acquéreur.

En marge des grands portraits mondains qui ont fait la réputation de Boldini, le maître de Ferrare développe dans les 

années 1900 une production plus intime liée à un intérêt nouveau pour les roses. Les premières années du XXè siècle voient 

apparaître une nouvelle variété, le floribunda, que Boldini intègre dans ses portraits en ornement d’un chapeau, en épingle 

d’un décolleté d’une élégante, ou comme dans la présente œuvre, seule en nature morte. 

Comme souvent chez Boldini, on note dans la présente aquarelle une composition particulièrement dynamique avec un 

cadrage en plongée, une ligne nerveuse et un inachèvement volontaire, qui permet à l’artiste de retranscrire la fraîcheur et 

l’élégance de la rose.

ANCIENNE COLLECTION PAUL CAILLEUX
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109 ANDRÉ DERAIN (1880-1954)

Femme nue

signé 'a derain' (en bas à droite)
graphite sur papier
63.5 x 48.5 cm.
Exécuté vers 1925-30

3.000-5.000 €

SIGNED LOWER RIGHT; PENCIL ON PAPER; 

25 X 19.1/8 IN.; EXECUTED CIRCA 1925-30

PROVENANCE
Collection privée, Mougins.

Un certificat d'authenticité du comité André Derain 
sera remis à l'acquéreur.

108 MAXIMILIEN LUCE 

(1858-1941)

Baigneuses en bord de rivière

signé 'Luce' (en bas à gauche)
lavis d'encre et pierre noire sur 
papier
32 x 49.8 cm.

700 – 1.000 €

SIGNED LOWER LEFT; BLACK 

CHALK AND INK WASH ON PAPER; 

12.5/8 X 19.5/8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

Madame Denise Bazetoux a 
confirmé l'authenticité de cette 
œuvre.
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110 CHARLES LAPICQUE (1898-1888)

Panthère

avec le cachet ‘Lapicque’ (en haut à 
gauche)
feutre sur papier
37 x 43 cm. (à vue)
Exécuté vers 1960

700 – 1.000 €

STAMPED WITH THE SIGNATURE UPPER 

LEFT; FELT PEN ON PAPER; 14.1/2 X 17 IN. 

(SIGHT); EXECUTED CIRCA 1960

PROVENANCE
Collection privée, Aix-en-Provence.

111 THÉOPHILE-ALEXANDRE 

STEINLEN  (1859-1923)

Etudes de chats (recto); Etudes 

équestres (verso)

avec le cachet d'atelier 'S' (au verso; 
Lugt 2341b)
graphite sur papier
14.9 x 23 cm.

100 – 150 €

WITH THE ATELIER STAMP ON THE 

REVERSE; PENCIL ON PAPER; 5.7/8 X 

9 IN

PROVENANCE
Atelier de l'artiste; sa vente, Maîtres 
Petit et Desvouges, Drouot, Paris, 
29-30 avril 1925.
Collection privée, Paris.
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112 AUGUSTE RODIN (1840-1917)

Femme nue debout

aquarelle et graphite sur papier
32 x 23.8 cm.
Exécuté vers 1896

8.000 – 12.000 €

WATERCOLOUR AND PENCIL ON PAPER; 12.5/8 X 9.3/8 IN.; EXECUTED 

CIRCA 1896

PROVENANCE
Galerie Alain Daune, Paris (étiquette de galerie, sur le carton de 
montage). 
Collection privée, Paris.

Un certificat d'authenticité de madame Christina Buley-Uribe sera 
remis à l'acquéreur.

Le présent dessin est à rapprocher d'une série de femmes nues debouts 

conservée au musée Rodin (D. 1215; D. 4937; D. 4228) et au musée 

Clémenceau (Inv. 28)1, ainsi que d'une série de cinq dessins de l'ancienne 

collection Giancarlo Baroni (Vente, Sotheby's, New York, 29-30 janvier 

2013). 

Rodin exécuta cette série vers le milieu des années 1890, juste après 

sa période dite 'de transition'. Les modèles féminins, le plus souvent 

anonymes, prennent des poses intimes, généralement liées à la toilette, 

que Rodin capture sur le vif dans un fond abstrait. La pudeur du trait et 

du lavis est notamment caractéristique de cette période. Rodin aborde 

le sujet sans regarder la feuille, se concentrant exclusivement sur les 

mouvements de son modèle. Il innove en abordant le dessin comme une 

écriture automatique, subconsciente, et rend son modèle atemporel en 

laissant le fond abstrait. Il en résulte une composition minimale, qui 

anticipe de plusieurs décennies les portraits épurés de Matisse.

 

1. C. Buley-Uribe, “Clemenceau et ses trente-deux dessins de Rodin” in 

Revue de l’art, no. 172, 2011, pp. 49-60. 
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113 EMILE-ANTOINE BOURDELLE

(1861-1929)

Portrait d'Auguste Rodin

avec la signature et date apocryphe 'A Bourdelle 
06' (en bas à droite), inscrit par l'artiste 'Rodin 
travaillant' (en haut à droite)
aquarelle et encre sur papier
14.6 x 10.8 cm.
Exécuté vers 1910

700 – 1.000 €

WITH THE APOCRYPHAL SIGNATURE AND DATE 

LOWER RIGHT; INSCRIBED BY THE ARTIST UPPER 

RIGHT; WATERCOLOUR AND INK ON PAPER; 5.3/4 

X 4.1/4 IN.; EXECUTED CIRCA 1910

PROVENANCE
Collection privée, Marseille (dans les années 
1920).
Puis par descendance au propriétaire actuel.

114 AUGUSTE-EUGÈNE BEURET 

(1866-1934) Attribué à

Guerrier sur un char

encre et graphite sur papier
15.9 x 17.8 cm.

100 – 150 €

INK AND PENCIL ON PAPER; 6.1/4 X 7 IN

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

Dessin attribué à Auguste Beuret, fils de Rodin, 
selon Christina Buley-Uribe.
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115 LEONARD TSUGUHARU FOUJITA (1886-1968) & KEES VAN DONGEN (1877-1968)

Nu au chat (recto); Etude de femme (verso)

signé 'van Dongen' (en haut à droite), signé en japonais et signé de nouveau 'Foujita' (au centre 
à gauche)
aquarelle sur papier
28.5 x 21 cm.
Exécuté en 1930

15.000 - 20.000 €

SIGNED BY VAN DONGEN LOWER RIGHT; SIGNED BY FOUJITA CENTRE LEFT; WATERCOLOUR ON 

PAPER; 11.1/4 X 8.1/4 IN.; EXECUTED IN 1930

PROVENANCE
Galerie Billiet-Vorms, Paris (étiquette de galerie, sur le carton d'encadrement).
Collection privée, Pays-Bas.
Collection privée, Marseille.

Un certificat d'authenticité de madame Sylvie Buisson sera remis à l'acquéreur.

Cette rare collaboration entre deux géants de l'art moderne fut exécutée à l'occasion du «Bal des 

petits lits blancs» de 1930 suivi d'une vente aux enchères caritative à l'Opéra de Paris, au cours de 

laquelle plusieurs œuvres du même sujet furent réalisées. On y retrouve le répertoire cher aux deux 

artistes.

Kees Van Dongen et Léonard Foujita 
sous la grande version de La femme 

à la colombe et au chat vendue durant 
la soirée du «Bal des petits lits 
blancs» en 1930.
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116 KEES VAN DONGEN (1877-1968)

Portrait de femme

signé 'VanDongen' (en bas à droite)
graphite sur papier
27.2 x 20.2 cm.

6.000 - 8.000 €

SIGNED LOWER RIGHT; PENCIL ON PAPER; 10.5/8 X 8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

Cette oeuvre sera incluse dans le catalogue raisonné de l'oeuvre de Kees van Dongen actuellement en préparation par Monsieur 
Jacques Chalom des Cordes sous l'égide de l'Institut Wildenstein. 

117 MAURICE TAQUOY (1878-1952)

Dîner mondain

signé  ‘maurice Taquoy’ (en bas à gauche)
aquarelle, gouache et encre sur papier
30 x 42.5 cm.

1.000 - 1.500 €

SIGNED LOWER LEFT; WATERCOLOUR, GOUACHE AND INK ON PAPER; 11.3/4 X 16.3/4 IN

PROVENANCE
Atelier de l’artiste; sa vente, Maîtres de Muizon et Le Coënt, Senlis, 20 novembre 2005, lot 86.
Collection privée, Paris (acquis au cours de cette vente).
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118 LÉONID FRECHKOP (1897-1982)

Femme à sa toilette

signé et daté ‘L Frechkop 31’ (en bas à droite)
encre et lavis d’encre sur papier
34 x 25 cm. (à vue)
Exécuté en 1931

300 – 500 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT; INK AND INK WASH ON 

PAPER; 13.3/8 X 9.7.8 IN. (SIGHT); EXECUTED IN 1931

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

119 LÉONID FRECHKOP  (1897-1982)

Deux baigneuses

signé et daté ‘L. Frechkop 39’ (en bas à droite)
graphite sur papier
33 x 21 cm. (à vue)
Exécuté en 1939

200 – 300 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT; PENCIL ON PAPER; 

13 X 8.1/4 IN. (SIGHT); EXECUTED IN 1939

PROVENANCE
Collection privée, Paris.
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120 SACHA ZALIOUK (1887-1971)

Le peintre sur le motif

signé et situé ‘SACHA ZALIOUK Paris’ (en bas à droite)
aquarelle sur papier
37 x 54 cm. (à vue)

400 – 600 €

SIGNED AND LOCATED LOWER RIGHT; WATERCOLOUR ON 

PAPER; 14.5/8 X 21.1/4 IN. (SIGHT)

PROVENANCE
Atelier de l’artiste; sa vente, Maîtres Livinec, Gauducheau 
et Jezequel , Rennes, 28 juin 2005, lot 168.
Collection privée, Paris (acquis au cours de cette vente).

121 HENRYK BERLEWI (1894-1967)

Portrait d’homme

signé et daté ‘H.Berlewi 29’ (en bas à droite)
fusain sur papier
63 x 49 cm. 
Exécuté en 1929

700 – 1.000 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT; CHARCOAL ON PAPER; 

24.3/4 X 19.1/4 IN.; EXECUTED IN 1929

PROVENANCE
Collection privée, Belgique.
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GUSTAVE PIERRE (1875-1939) : RÉALISTE CONTEMPLATIF

122 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Groupe de baigneuses sur une plage

signé ‘G Pierre’ (en bas à droite)
crayons de couleurs et encre sur papier
16.2 x 28.3 cm.

500 – 700 €

SIGNED LOWER RIGHT; COLOURED PENCILS AND INK ON PAPER; 6.3/8 X 11.1/8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don de l’artiste).
Puis par descendance au propriétaire actuel.

Elève de Gustave Moreau et de Fernand Cormon, Pierre s’écarte des influences symbolistes et académiques de sa formation pour 
s’engager dans une démarche réaliste, contemplative et sociale. Ses sujets de prédilection sont les paysages et les scènes de la 
vie quotidienne, avec un focus sur la figure digne du travailleur et les scènes de baignades. Durablement marqué par la Première 
Guerre mondiale, auquel il a pris part en combattant à la bataille des Eparges (1915), une partie de son corpus évoque l’horreur 
du quotidien de la guerre et la figure héroïque du « Poilu ».

On trouve de ses œuvres au Centre Pompidou, aux Musée des Beaux-Arts de Reims, de Marseille, au Musée de l’Oise de Beauvais, 
au Minneapolis Institute of Art, au Fine Arts Museum de San Francisco, etc.
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123 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Marin au béret de profil

signé ‘G Pierre’ (en bas à droite)
crayons de couleurs et graphite sur papier
23 x 18 cm.

400 – 600 €

SIGNED LOWER RIGHT; COLOURED PENCILS AND PENCIL ON PAPER; 

9 X 7.1/8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don de l’artiste).
Puis par descendance au propriétaire actuel.

124 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Baigneuse de dos

signé ’G. Pierre’ (en bas à droite)
crayons de couleurs et graphite sur papier
23 x 18 cm.

400 – 600 €

SIGNED LOWER RIGHT; COLOURED PENCILS AND PENCIL ON PAPER; 

9 X 7.1/8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don de l’artiste).
Puis par descendance au propriétaire actuel.

125 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Baigneuse se tenant le genou
signé ‘G Pierre’ (en bas à gauche)
crayons de couleurs et graphite sur papier
23 x 18.2 cm.

200 – 300 €

SIGNED LOWER LEFT; COLOURED PENCILS AND PENCIL ON PAPER; 9 x 7.1/8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don de l’artiste).
Puis par descendance au propriétaire actuel.
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126 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Baigneuse implorante

signé ‘G Pierre’ (en bas à droite)
crayons de couleurs et graphite sur papier
20 x 15.4 cm.

200 – 300 €

SIGNED LOWER RIGHT; COLOURED PENCILS AND PENCIL 

ON PAPER; 7.7/8 X 6 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don de l’artiste).
Puis par descendance au propriétaire actuel.

128 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Falaises en bord de mer

signé ‘G Pierre’ (en bas à droite)
encre, huile et gouache sur papier
20 x 31 cm.

200 – 300 €

SIGNED LOWER RIGHT; INK, OIL AND 

GOUACHE ON PAPER; 7.7/8 X 12.1/4 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don 
de l'artiste).
Puis par descendance au propriétaire ac-
tuel.

127 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Portrait de femme au bonnet

signé‘G Pierre’ (en bas à droite)
crayons de couleurs et graphite sur papier
23 x 18 cm.

150 – 200 €

SIGNED LOWER RIGHT; COLOURED PENCILS AND PENCIL 

ON PAPER; 9 X 7.1/8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don de l’artiste).
Puis par descendance au propriétaire actuel.
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130 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Poilu dans une guérite

signé ‘G Pierre’ (en bas à droite)
encre de Chine sur papier
32 x 24 cm.

400 – 600 €

SIGNED LOWER RIGHT; INDIA INK ON PAPER; 12.5/8 X 9.1/2 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don de l’artiste).
Puis par descendance au propriétaire actuel.

129 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Pêcheur au beret de face

signé ‘G Pierre’ (en haut à droite)
crayons de couleurs et graphite sur papier
23 x 18 cm.

300 – 500 €

SIGNED UPPER RIGHT; COLOURED PENCILS AND PENCIL ON 

PAPER; 9 X 7.1/8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don de l'artiste).
Puis par descendance au propriétaire actuel.

131 GUSTAVE PIERRE (1875-1939)

Ouvrier en buste de face

fusain sur papier
32.6 x 25.5 cm.

400 – 600 €

CHARCOAL ON PAPER; 12.5/8 X 10 IN

PROVENANCE
Collection privée, Clermont-Ferrand (don de l’artiste).
Puis par descendance au propriétaire actuel.



62

133 JOSÉ SILBERT (1862-1936)

Portrait de bédouin

signé et daté ‘José Silbert .1932.’ (en bas à droite)
pastel sur papier
33.8 x 24.5 cm.
Exécuté en 1932

400 – 600 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT; PASTEL ON PAPER; 13.1/4 X 9.5/8 IN.; 

EXECUTED IN 1932

PROVENANCE
Collection privée, Roquevaire.

132 ERNEST SIMON (1848-1895)

Le Grand Souk à Tanger

signé, daté et titré 'Le grand Socco à Tanger 9bre 1893 Ernest Simon' 
(en bas à gauche)
aquarelle et graphite sur papier
34 x 50 cm. (à vue)
Exécuté en septembre 1893

300 – 500 €

SIGNED, DATED AND TITLED LOWER LEFT; WATERCOLOUR AND PENCIL 

ON PAPER; 13.3/8 X  19.3/4 IN. (SIGHT); EXECUTED IN SEPTEMBRE 1893

PROVENANCE
Collection privée, Paris.
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134 CLAUDIO BRAVO (1936-2011)

Forteresse Aït Yahia à Sidi El Madani

signé, daté et situé 'CLAUDIO BRAVO MCMLXXX "Sidi Madani"' (en bas à droite)
graphite sur papier
30.7 x 45.8 cm.
Exécuté en 1980

3.000 - 5.000 €

SIGNED, DATED AND LOCATED LOWER RIGHT; PENCIL ON PAPER; 12.1/8 X 18 IN.; EXECUTED IN 1980

PROVENANCE
Collection privée, Espagne.
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135 ANDRÉ MASSON (1896-1987)

Tragédiens et massacres

titré ’Tragédiens et Massacres’ (en haut au centre); avec le cachet sec de l’atelier et numéroté ‘773’ (en bas à droite)
plume et encre de Chine sur papier
37 x 46.8 cm.
Exécuté en 1932

1.500 – 2.000 €

TITLED UPPER CENTRE, WITH THE ATELIER STAMP AND NUMBERED LOWER LEFT; PEN AND INDIA INK ON PAPER; 14.1/2 X 8.3/8 IN.; EXECUTED IN 1932

PROVENANCE
Collection privée, Paris

Le comité Masson a confirmé l’authenticité de cette œuvre.

En 1929, André Masson se brouille avec André Breton et quitte le groupe surréaliste qu’il avait rejoint en 1924. L’artiste laisse de côté la palette sourde 

des tableaux de sable et l’écriture automatique et poursuivra de 1930 à 1934 le cycle des Massacres, sujet de la présente étude, qui illustre sans doute le 

mieux les préoccupations existentielles du peintre, grièvement blessé en 1914 lors de l’offensive du Chemin des Dames. 

Avec Paolo Ucello ou Rubens en tête, Masson puise dans la présente étude le thème classique de la scène de bataille. Les scènes de lutte entre hommes 

et femmes, de corps implorants ou mourants reprennent les codes plastiques du cubisme couplés avec une ligne sèche et tranchante exprimant l’aspect 

binaire du chaos. 
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136 FÉLIX DEL MARLE (1889-1952)

Composition

signé 'del marle' (en bas à droite)
pastel sur papier
33.5 x 23 cm.

3.000 – 5.000 €

SIGNED LOWER RIGHT; PASTEL ON PAPER; 

13.1/4 X 9 IN

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

EXPOSITION
Paris, Galerie Rouart, A. F. Del Marle : 40 ans d'avant garde, 
1912-1952, juin-juillet 1989, no. 20.

137 JEAN LEPPIEN (1910-1991)

Florets par Gigondas

signé des initiales et titré 'JL Florets par Gigondas' 

(au revers)
encre et stylo-bille sur papier
23.2 x 30.7 cm.
Exécuté en 1945

500 – 700 €

SIGNED WITH THE INITIALS AND TITLED ON THE RE-

VERSE; INK AND BALLPOINT PEN ON PAPER; 9.1/8 X 

12.18 IN.; EXECUTED IN 1945

PROVENANCE
Collection Alain Anceau, France.
Collection privée, Paris.

EXPOSITION
Strasbourg, Galerie de l'ancienne douane, Autour de 

Jean Leppien, abstractions en France et en Italie 1945-

1975, novembre 1999 - février 2000, p. 188, no. 46.
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139 GEZA SZOBEL (1905-1963)

Visage angulaire

signé ‘Szobel’ (en bas à droite)
encre et lavis d’encre sur papier
22 x 18 cm.

300 – 500 €

SIGNED LOWER RIGHT; INK AND INK WASH ON PAPER; 8.5/8 

X 7.1/8 IN

PROVENANCE
Atelier de l’artiste; sa vente, Maître Robert, Paris, 17 avril 
1972, probablement lot 60.
Collection privée, Paris.

138 LOUIS LATAPIE (1891-1972)

Nu debout

signé ‘Latapie’ (en bas à droite); 
gouache, aquarelle, fusain et collage sur papier
56 x 42 cm.
Exécuté en 1948

500 – 700 €

SIGNED LOWER RIGHT; GOUACHE, WATERCOLOUR, CHARCOAL 

AND COLLAGE ON PAPER; 22 X 16.1/2 IN.; EXECUTED IN 1948

PROVENANCE
Enzo Pagani, Milan (acquis auprès de l’artiste).
Collection privée, Paris.
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140 OSSIP ZADKINE (1890-1967)

Femme nue debout

signé et daté ’O.Zadkine 51’ (en bas à droite)
aquarelle et pastel sur papier
65 x 56 cm.
Exécuté en 1951

3.000 – 5.000 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT; WATERCOLOUR AND PASTEL ON PAPER; 25.5/8 X 22 IN.; EXECUTED IN 1951

PROVENANCE
Collection privée, Paris.
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141 ERNEST ENGEL-ROZIER (1885-1965)

Portrait au serpent

signé et daté ’ENGEL-ROZIER 29’ (en bas à gauche)
huile et fusain sur papier
62 x 47 cm. (a vue)
Exécuté en 1929

300 – 500 €

SIGNED AND DATED LOWER LEFT; CHARCOAL AND OIL ON PAPER; 

24.3/8 X 18.1/2 IN. (SIGHT); EXECUTED IN 1929

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

142 ERNEST ENGEL-ROZIER (1885-1965)

Double portrait à la fleur

signé et daté ‘ENGEL-ROZIER 1.1.30’ (en bas à gauche)
fusain sur papier
62.8 x 47.2 cm.
Exécuté le 1er janvier 1930

300 – 500 €

SIGNED AND DATED LOWER LEFT; CHARCOAL ON PAPER; 24.3/4 X 

18.1/2 IN.; EXECUTED ON 1 JANUARY 1930

PROVENANCE
Collection privée, Paris.
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143 ERNEST ENGEL-ROZIER (1885-1965)

Composition érotique

signé et daté 'ENGEL-ROZIER 30.' (en haut à gauche)
fusain sur papier
62 x 47.3 cm.
Exécuté en 1930

300 – 500 €

SIGNED AND DATED LOWER LEFT; CHARCOAL ON PAPER; 

24.3/4 X 18.1/2 IN.; EXECUTED IN 1930

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

144 ERNEST ENGEL-ROZIER (1885-1965)

Portrait aux larmes

signé et daté ‘ENGEL-ROZIER 7 DEC. 29’ (en bas à droite)
fusain et pastel gras sur papier
62.2 x 47.6 cm.
Exécuté le 7 décembre 1929

300 – 500 €

SIGNED AND DATED LOWER RIGHT; CHARCOAL AND PASTEL 

ON PAPER; 24.3/8 X 18.3/4 IN.; EXECUTED ON 7 DECEMBER 

1929

PROVENANCE
Collection privée, Paris.
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146 GEORGES-DOMINIQUE ROUAULT 

(1904-2002)

Paris, le Pont Neuf et le quai de Conti

signé ‘Georges D. ROUAULT.’ (en bas à droite)
aquarelle et graphite sur papier
33.7 x 41.7 cm.

100 – 150 €

SIGNED LOWER RIGHT; WATERCOLOUR AND PENCIL 

ON PAPER; 13.1/4 X 16.3/8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

145 ROBERT FONTA (1922-1976)

Pêcheur dans un estuaire

signé ‘.Robert.Fonta.’ (en bas à droite)
aquarelle et encre de Chine sur papier
49.9 x 65.2 cm.

100 – 150 €

SIGNED LOWER RIGHT; WATERCOLOR AND INDIA INK 

ON PAPER; 19.5/8 X 25.5/8 IN

PROVENANCE
Collection privée, Paris.
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En collaboration avec la National Gallery of Art de Washington qui a accueilli l’exposition à l’automne 2016, 
la fondation Custodia propose de rapprocher les tableaux de divers peintres du Siècle d’or hollandais avec 
leurs travaux préparatoires.

www.artefact-leclereblog.fr

L’exercice, des plus captivants, a demandé de longues années de 
recherches de la part des deux institutions et le résultat est un 
ravissement pour les yeux et un défi pour l’esprit. Les quelques 
vingt-et-une peintures et la centaine de dessins exposés sont en 
outre d’une grande qualité et d’une élégance de trait admirable. 
On comprend comment l’artiste intègre ses croquis préliminaires 
dans ses tableaux, soit en s’en servant comme inspiration soit en 
les intégrant tels quels à l’œuvre finale.

Richesse et variété de la peinture au siècle de 
Rembrandt

L’exposition englobe tous les genres présents en ce XVIIe siècle 
hollandais : la peinture d’Histoire bien sûr avec des composi-
tions mythologiques ou religieuses, des scènes de genre, natures 
mortes, paysages, portraits et batailles navales. On peut admirer 
la variété de la production artistique aux Pays-Bas et contempler 
les toiles de célèbres peintres qui produisent en amont des croquis 
d’après nature ou d’après modèles, composant un répertoire de 
motifs dans lesquels ils puisent à loisir pour réaliser leur tableau. 
La première toile de Van Musscher, un Portrait d’artiste, explicite 
d’emblée le propos en représentant le processus artistique de l’ar-
tiste dans son atelier, assis devant sa toile et penché sur ses des-
sins et portfolio de croquis.
La grande variété de feuilles sélectionnées illustre la multiplicité 
de leurs rôles dans le processus de création. On peut voir des 
carnets d’esquisses comme celui de Jan van Kassel qui étudia les 
paysages à travers les Pays Bas, des ruines du Château de Brede-

rode aux bords de la mer du Nord, ainsi que des études de figures 
prises sur le vif, plus ou moins finies, à partir de modèles nus ou 
costumés tels les personnages de Dirk Hals esquissés à l’huile sur 
papier. Pour le paysage, on s’arrête devant les études topogra-
phiques comme La vue sur Amsterdam et l’IJ de Jacob van Ruisdael 
qui fourmille de détails, des dessins d’architecture ou encore des 
études de fleurs d’Abraham Bloemaert à partir des motifs crayon-
nés lors de ses promenades autour d’Utrecht.
Autre production classique : les « portraits » de navires de la 
famille Van de Velde qui possédaient une autorisation de l’Ami-
rauté pour monter au bord des bateaux et dessinaient au cours 
des batailles navales, comme celle « des Quatre jours » en 1666 
où le Prince Royal, navire anglais, fut capturé par les Hollandais.

Un réalisme recomposé

Si la peinture hollandaise se veut très réaliste, c’est que l’artiste 
cherche à faire croire au réel qu’il présente : les toiles ne sont 
jamais peintes d’après motif, mais inspirées des feuilles prépa-
ratoires prises en extérieur : une scène campagnarde ou une 
promenade hivernale montrent la volonté naturaliste basée sur 
l’observation de la vie et des métiers. Cuyp alliait ainsi une vue 
topographique avec un dessin minutieux de vaches pour composer 
un tableau.
L’on admire donc ces dessins aussi bien pour la virtuosité du tracé 
que par la façon qu’ils ont de capturer le réel et d’être ce « ma-
tériau de base de la peinture ». Le sens du détail et la précision 
nous fascinent que ce soit dans la facture des vêtements, le travail 

AUX ORIGINES DU TABLEAU : 
LES DESSINS PREPARATOIRES 
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AU XVIIE SIECLE
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des expressions et des gestes, la brillance des textures ; celle-ci 
est visible dans les études de Balthasar Van Der Ast, ces fleurs et 
coquillages peints à la gouache avec un réalisme déjà très abouti 
et qu’il intégrait après dans ses natures mortes.

Une comparaison entre deux supports

Finalement l’exposition demande un certain effort au visiteur qui 
se prend au jeu de cette correspondance ludique. Il s’amuse à 
rechercher un personnage esquissé dans la foule d’une scène ur-
baine ou l’intérieur d’une taverne ce qui lui permet de découvrir 
les moindres détails de la peinture. Pour sa Scène sur la glace de 
1625, Hendrick Averkamp s’est ainsi inspiré d’un dessin prélimi-
naire, un Paysage fluvial devant la ville de Kampen, à la plume 
et à l’encre brune, et a transposé les promeneurs sur la glace. 
Certains dessins, tel L’homme fumant une pipe de Dirck Hals, sont 
repris dans plusieurs tableaux avec des attributs différents.

Un peu comme dans un jeu des différences, Le Chœur de l’église 
Saint-Bavon à Haarlem par Pieter Saenredam, montre que si l’ar-
tiste s’appliquait à prendre les mesures exactes des bâtiments dans 
ses dessins de construction, il composait sa toile pour la rendre plus 
attractive visuellement et plus vive avec l’ajout de personnages en 
action. De même, le Saint Jean-Baptiste prêchant de Rembrandt, 
chef-d’œuvre de l’exposition, est accompagné de trois dessins à 
la plume qui détaillent les personnages : on voit la recherche des 
postures, des expressions ou du détail d’un costume.
Cette charmante exposition confirme cette intuition que, pour les 
Hollandais, les dessins intensifient « le processus du regard ». 
Elle fait également prendre conscience de tout le travail réalisé en 
amont de la toile peinte et nous permet de toucher un peu plus au 
talent créatif des maîtres de la peinture.

Michiel van Musscher.
Portrait d’un artiste, Vienne, Musée Liechtenstein.

Dirk Hals.
Études d’un homme assis, fumant la pipe, et de deux 
jambes, pinceau et encre brune, Rijksmuseum.



AGENDA DES VENTES
MARSEILLE / PARIS

21 mars à 14h00
BIJOUX
Drouot-Richelieu, 9, rue Drouot 75009 Paris

Expositions //
20 mars de 11h00 à 19h00 - 21 mars de 11h00 à 12h00

25 mars à 14h00
ESTAMPES ANCIENNES ET MODERNES
Drouot-Richelieu, 9, rue Drouot 75009 Paris

Expositions //
24 mars de 11h00 à 18h00 - 25 mars de 11h00 à 12h00

26 mars à 15h00
AUTOMOBILES DE COLLECTION
Avignon Motor Festival, Chemin des Félons 84140 Avignon

Expositions //
24 mars de 10h00 à 18h00 - 25 mars de 10h00 à 18h00 - 26 mars de 10h00 à 12h00 

27 mars à 14h30
POSTWAR & CONTEMPORAIN
Drouot-Richelieu, 9, rue Drouot 75009 Paris

Expositions //
24 mars de 11h00 à 18h00 - 25 mars de 11h00 à 12h00

04 avril à 14h30
DECORATIVE ART
5, rue Vincent Courdouan - 13006 Marseille

Expositions //
01 avril de 10h00 à 18h00 - 03 avril de 10h00 à 18h00
04 avril de 10h00 à 12h00



05 avril à 14h00
ART D'ASIE
Drouot-Richelieu, 9, rue Drouot 75009 Paris

Expositions //
04 avril de 11h00 à 18h00 - 05 avril de 11h00 à 12h00

07 avril à 15h00
ART RUSSE
Drouot-Richelieu, 9, rue Drouot 75009 Paris

Expositions //
06 avril de 11h00 à 21h00 - 07 avril de 11h00 à 12h00

12 avril à 14h30
ARMES ANCIENNES ET SOUVENIRS 
HISTORIQUE
Drouot-Richelieu, 9, rue Drouot 75009 Paris

Expositions //
11 avril de 11h00 à 18h00 - 12 avril de 11h00 à 12h00

14 avril à 14h30
MONTRES
Drouot-Richelieu, 9, rue Drouot 75009 Paris

Expositions //
13 avril de 11h00 à 21h00 - 14 avril de 11h00 à 12h00

14 avril à 14h30
PEINTRES DU MIDI
5, rue Vincent Courdouan - 13006 Marseille

Expositions //
13 avril de 10h00 à 18h00 - 14 avril de 10h00 à 12h00

12 mai à 14h30
TABLEAUX ET SCULPTURES DU XIXE S.
Drouot-Richelieu, 9, rue Drouot 75009 Paris

Expositions //
11 mai de 11h00 à 21h00 - 12 mai de 11h00 à 12h00
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Lundi 27 mars 2017 / DROUOT
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